

Indepliniți datoria voastră patriotică: Inscrieți-vă în listele electorale!

Anul III No. 580

Arad, Joi 15 August 1946

6 PAGINI 200 LEI

Patriciul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICĂ DEMOCRATICĂ

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon: Keuapua și Anul. 10-50

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: lunar - L. 4.500.
Funcționarii, muncitorii și
pens. onarii sindicalizați Lei 4.000.-
L. întregă pe un an - 720.000

Cețiți în corpul ziarului:

— Unitate de vederi și hotărârea de luptă comună caracterizează partidele blocului.

Scritorul H. G. Wells a decedat

Din Londra se anunță că marele scriitor englez Herbert George Wells a decedat Marți după amiază în vârstă de 76 ani.

Ambasadorii noștri

de Theo Ianase

Glasul României răsună în palatul Luxemburg. Ambasadorii noștri au plecat să apere cauza dreptății a țării noastre. Prin ei vorbesc și eg. poporul român, care așteaptă cu încredere dela conferința păcii, condițiuni drepte, drepte, condițiuni care să-i permită ridicarea sa dela poziția în care a fost aruncat în urma politicii trădătoare a fasciștilor români.

Poporul român așteaptă așa dar, să se recunoască la încusierea tratatului de pace meritele și eforturile pe care le-a făcut pentru a șterge pața rușinoasă cauză-asupra sa prin faptul că a fost aruncat într'un războiu împotriva Națiunilor Unite. Delegația română a plecat tocmai pentru a în virtutea acestor eforturi să aducă poporul nostru o pace dreaptă și durabilă.

În afară de unor declarațiuni făcute recent, a prim ministru dr. Petru Groza a arătat că pe baza contribuției militare și economice a României, dela 23 August 1944 la lupta Națiunilor Unite România este în drept să ceară:

1. Recunoașterea cauzății ei de cobeligeranță. 2. O îmbunătățire privilegiate la limitarea armamentului. 3. Să nu se impună reparații în plus față de competența de armistițiu și 4. Libertate deplină în politica ei economică.

Întă ce cer ambasadorii noștri la încheierea tratatului de pace, iată ce așteaptă dela Națiunile Unite întregul popor român care sprijină guvernul român în acțiunea ce o duce pentru apărarea intereselor noastre naționale. Poporul român nu cerește aceste ameliorări, ci pentru că în virtutea eforturilor și sacrificiilor pe care le-a făcut, pretinde condițiuni drepte, condițiuni omenești.

Pentru că o pace justă și durabilă nu poate fi impusă, pentru că impunerea unor condițiuni grele nu vor face decât să lovească în poporul român, să împiedice refacerea economică și dezvoltarea lui, aruncându-l totodată în situația de a nu putea îndeplini condițiunile față de Națiunile Unite. Si însfârșit printrucă — așa cum a declarat d. dr. Petru Groza — nu se pot impune condițiuni grele unei țări care începând cu 23 August 1944 a încetat de a mai fi un satelit al agresiunii, dovedind o forță combativă în rândurile Națiunilor Unite iar după 6 Martie a mobilizat toate resursele sale pentru susținerea războiului antihitlerist.

Acastă cere poporul român dela conferința păcii, prin grațul ambasadorilor noștri, convins că Națiunile Unite vor înțelege că de aceste condițiuni depinde soarta unui popor care pe lângă că o plătește pentru greșala sa, a făcut foarte eforturile pentru a se reabilita și de a se încadra în rândurile Națiunilor Unite, ce de pace și iubitoare de libertate.

În acelaș timp, poporul român este recunoscător Națiunilor Unite pentru reîncaadrarea Ardealului de Nord în hotărârile României democratice.

(Continuare în pag. 5-a)

Ziarul Graiul nou scrie:

La conferința păcii poporul român poate conta pe un larg și efectiv sprijin din partea Uniunii Sovietice

D. Kardell a respins propunerea italiană de a se amâna soluționarea problemei Triestului

PARIS. — În ședința de ieri a conferinței de pace d. Kardell, reprezentantul Iugoslaviei a reacționat la declarațiile făcute de d. de Gasperi în numele lui Churchill a respins în numele populației slave din regiunea Venezia trupa propunerea italiană de a se amâna soluționarea problemei Triestului cu un an.

D. Kardell a criticat faptul că d. de Gasperi nu a condamnat în discursul lui imperialismul fascist, ceea ce denotă că deocamdată nu se poate vorbi de o Italie nouă.

Postul de radio București a anunțat în emisia dela orele 14 că discursul d. lui Gheorghe Tătărescu, vicepreședintele consiliului de miniștri este așteptat pentru Marți după amiază. În cursul zilei de Luni d. Tătărescu a lucrat cu membrii delegației române, aducând ultimele complecșări discursului său care urmează să fie roștit în limba franceză.

Ziarul „Graiul Nou”, organul Direcției Politice a Grupului de Trupe ale Armatei Roșii, publică un articol cu ti-

tlul „Participarea României la Conferința de Pace”, scriind printre altele:

— Consecvent cu hotărârea sa de a duce România pe calea democratizării și de a o salva din situația grea ce i-a fost ceată de Antonescu și susținătorii lui din tabăra reacțiunii, guvernul Groza a înregistrat numeroase și importante succese în realizarea poziției lui bazate pe principii democratice atât în interior cât și în exterior.

Paralel cu acțiunea largă pentru redrețarea economică și stărpirea fascismului în țară,

el a reușit să cucerească simpatia pentru România a popoarelor și guvernelor din celelalte țări democratice. Prin acțiunea guvernului Groza prestigiul României pe scară internațională se întărește tot mai mult.

— Acum, când delegația guvernamentală română pleacă la Paris, pentru a

expune și apăra interesele legitime ale țării sale, ea

poate fi sigură că va găsi înțelegeri și susținere la majoritatea delegațiilor dela Conferința de Pace.

Compoziția delegației guvernamentale române, în care intră reprezentanți ai tuturor partidelor și organizațiilor democratice, oameni cu experiență și cu autoritate, este cea mai bună garanție a succesului în definitivarea unei opere atât de covârșitoare pentru viitorul țării, cum este încheierea Tratatului de Pace cu țările cu care România s'a găsit în stare de războiu, datorită acțiunii criminale a lui Antonescu și susținătorilor lui.

— Poporul român poate conta și de data această pe un larg și efectiv sprijin din partea Uniunii Sovietice, care vede în încheierea Tratatului de Pace un pas hotărâtor pentru consolidarea poziției internaționale și a dezvoltării democratice a veciniei și prieteniei sale, România.

D. Tătărescu a prezentat punctul de vedere românesc la conferința dela Paris

Recunoaștință pentru realipirea Ardealului — Guvernul român cere ameliorarea clauzelor militare și economice — Cererile României susținute de delegația sovietică

D. Vășinsky: Trebuie luat în considerare că România s'a alăturat luptei Națiunilor Unite

PARIS. — Marți după amiază a avut loc la palatul Luxemburg din Paris un important eveniment: d. Gheorghe Tătărescu vicepreședintele guvernului român și ministru al afacerilor externe a prezentat în fața delegațiilor celor 21 de națiuni învingătoare, punctul de vedere al României față de tratatul de pace.

Ședința conferinței a fost deschisă la orele 16.

Președintele adunării, d. Byrnes, a cerut secretarului general la orele 16.6 să conducă în incintă delegația României. Pentru delegația română au fost rezervate 14 scaune.

Imediat au intrat în sală delegații române, în frunte cu d. Gheorghe Tătărescu care a fost urmat de d. Lucreția Pătrășcanu, Ștefan Voitec, Gheorghiu-Dej și ceilalți membri ai delegației.

Printre delegații se afla și d. dr. Florica Bagdasar.

D. Byrnes a salutată delegația română, invitând pe d. Gheorghe Tătărescu să ia cuvântul.

Recunoaștință pentru anularea dictatului dela Viena

Cu o voce emoționantă, la orele 16 și 10 minute, ministrul de externe al României a început să-și citească discursul în limba franceză.

— Domnule președinte, Domnilor delegații — și-a început discursul d. Tătărescu.

— Primul cuvânt pe care-l exprim, este acela al recunoaștinței pentru faptul că ni s'a dat posibilitatea de a prezenta observațiunile guvernului român față de

proiectul tratatului de pace elaborat de reprezentanții celor patru mari puteri.

— Poporul român șine să-și exprime recunoaștința pentru decizia prin care se declară nul și neavenit dictatul dela Viena, prin care Ardealul de Nord a fost răpit României, restabilindu-se astfel granițele româno-maghiare din 1 Ianuarie 1938.

D. Tătărescu a arătat că această decizie a miniștrilor de externe este un

act de dreptate făcut României, recunoscându-se astfel marile sacrificii pe care poporul român le-a adus pentru cauza comună a națiunilor unite.

Totodată d. Tătărescu a arătat că România dorește o sinceră colaborare cu poporul maghiar, scoțând în evidență drepturile democratice pe care România le acordă naționalităților conlocuitoare.

(Continuare în pag. 6-a)



SPORTIV

Patriotul



9-12 serii în Divizia Națională C

Cererile de înscrieri se primesc la FRFA până la 20 August

Federația noastră de football pregătește Divizia Națională C, sarcina revenind comisiei campionatului Național.

Si primul act a fost stabilirea condițiilor pe care trebuie să le îndeplinească solicitantul unui loc în această Divizie. Evident, dat fiind scopul urmărit propagarea footballului și ridicarea centrelor mici condițiile nu sunt grele, în orice caz din cele elementare.

Toate aceste condiții sunt cuprinse în următorul comunicat dat de FRFA.

Divizia Națională C este o probă care va ajuta la ridicarea nivelului sportiv în micile centre unde footballul nu a pătruns decât sporadic.

Pentru buna reușită a acestei competiții care trebuie să se dispute pe distanțe cât mai scurte, FRFA, va alocă 9 până la 12 serii pe întreaga țară.

Condițiile pentru admiterea în Divizia Națională C, sunt:

Grupările trebuie să dispună de un teren regulamentar cu împrejurare exterioară pentru a se putea face încercări. Terenurile trebuie să aibă vestiare și cabină pentru jucători și arbitrii. Terenurile trebuie să aibă o capacitate pentru minimum 2000 spectatori și locuri de șezut pentru minimum 500 de persoane. Plasele la porți sunt obligatorii.

Grupările sunt obligate să aibă o echipă de juniori care să ia parte în campionatul de juniori al anului 1946-1947 al districtului respectiv. În cazul când acest campionat nu se poate organiza, echipa de juniori este obligată să participe în campionatul districtual.

Grupările sunt obligate să depună la FRFA o garanție de lei 2.500.000.

Grupările din Divizia C vor avea pe cât posibil un antrenor bine re-

tribuit.

Grupările care doresc să participe în Divizia Națională C și îndeplinească condițiile de mai sus, vor înainta la FRFA cu recomandarea districtului respectiv, o cerere de înscriere până cel mai târziu la 20 August 1947.

În aceeași localitate se pot înscrie mai multe grupări, federația alegându-și dreptul de alegere.

Avansările în divizia națională B, și retrogradarea din această divizie se vor stabili ulterior.

Ripensia invitată pentru Joi la Arad

Gruparea RIPENSIA din Timișoara a fost invitată să susțină un joc amical la Arad, pentru Joi după amiază în compania echipei Gloria.

În cursul zilei de azi se așteaptă răspunsul Ripensiei pentru acest joc.

În caz afirmativ Gloria va opta formația cu toate achizițiile făcute.

În cazul când se realizează acest joc, SPARTA și SGA, vor juca în deschidere.

Două meciuri internaționale de football

„Torpedo”-Moscuva a terminat la egalitate cu echipa națională de football a Poloniei

În fața a 40.000 de spectatori pe stadionul din Varșovia s'a desfășurat meciul internațional de football între echipele Torpedo Moscuva și echipa națională a Poloniei. Echi-

pa națională a Poloniei a fost alcătuită din jucători a cinci din cele mai tari grupări poloneze. În tribuna oficială jocul a fost urmărit de primul ministru al Poloniei, Osobka Moravski și mareșalul Rolea Jimerski, precum și de alți membri ai corpului diplomatic. Primul meci jucat de echipa sovietică în Polonia s'a terminat cu scorul de 1:1. Al doilea meci pe care îl va susține Torpedo va fi meciul cu echipa reprezentativă a orașului Lodz.

DINAMO LENINGRAD A INVINS ECHIPA BUI GARA LOCOMOTIV LENINGRAD. Pe stadionul Dinamo din Leningrad a avut loc azi un meci internațional de football, între echipa Locomotiv (Sofia) și echipa Dinamo (Leningrad).

Meciul s'a terminat cu scorul de 3:1 în favoarea echipei Dinamo.

Sportul arădan apreciat la Timișoara

Activitatea conducerii grupării ITA, poate fi luată drept exemplu

Reproducem mai jos câteva pasaje din articolul ziarului „Făclia” din Timișoara, referitor la meciul de football disputat Sâmbătă pe arena Electrică între ITA și Ripensia.

Relator sportiv al ziarului, dl. Ion Anastasiu, scoate în evidență criticile răutăcioase ale publicului referitor la situația materială a clubului ITA, arătând în același timp meritele conducerii acestui club și în special al baronului Neuman, care este apreciat în cel mai înalt grad de către dl. Iuliu Orbar, președintele Organizației Sportului Popular din București:

„Trebuie să menționăm că la propunerea Comitetului de fabrică, directoarele fabricii ITA, a aprobat și acordat câte un echipament complet cluburilor nevoiase din Arad. La Timișoara problema unui stadion se discută de 20 ani... dar numai se discută. Părerea noastră este ca ge-

stul conducătorilor fabricii din Arad trebuie să fie imitat (deoarece sunt în Timișoara mulți cu situații materiale la fel) pentru a realiza un Stadion tot atât de frumos ca cel din Arad”.

Din constatările de mai sus al ziaristului timișorean, reiese că în Arad sporturile sunt mult mai bine dezvoltate ca și în oricare alt oraș din țară.

CFR, clasat din oficiu în Divizia Națională B.

În urma neprezentării Gloriei pentru meciul de baraj cu CFR, acesta se clasează din oficiu în Divizia Națională B, astfel încât jocul de Duminică 11 August nu se va mai disputa, decât numai amica.

În zilele de față și 18 August

Campionate regionale de atletism la Arad

Liga de atletism din regionala OSP Arad, organizează în zilele de 17 și 18 August a. c., la orele 16 pe arena Gloria, campionatele regionale de atletism pentru seniori, cu următoarele probe și în următoarele condiții:

100, 200, 400, 800, 1500, 5000 m. plat. Sărituri în înălțime, sărituri în lungime, aruncarea greutății, aruncarea discului, aruncarea suliței, stafeta 4x100 m, stafeta 100x200x400x800 m.

Primii trei clasări vor primi plăchete. Rezultatul primului clasat la

fiecare probă va fi considerat record regional.

Înscrierile se fac la d. Szalay Geza președintele ligii Arad, Str. Gen. Berthelot 2 (în curte) până la 15 August a. c. în fiecare zi de la orele 9-13. Înscrierile se pot face numai pe lista oficială a ligii, care se poate găsi tot acolo contra taxei de 500 lei.

Taxa de înscriere individuală este de lei 5000 de probă, în stafetă de lei 20.000 de echipă.

Intârzieri sau înscrieri fără taxă nu vor fi luate în considerare.

Aro Repr. 3, 5, 7, și la 9 în Grăd. Dum. și sărb. matinen

Azi marele succes: ESTI CEA MAI FRUMOASA Urmează: DRAGOSTEA INTERZISA Film ungaresc

Corso Tel. 23-54. Repr. la 3, 5, 7 și 9 Sâmb. și Dum. mat.

Film francez **Zile fericite** Pierre Richard Willm, Juliette Faber

Capov Tel. 23-22 Repr. 3, 5, 7 și la 9 cu plafonul desoperit.

Un film nou, o temă nouă. Senzaționalul film maghiar **Dansul morții** cu LAZAR MARIA, URAY

Urania Tel. 12-32 3,30, 5,30, 7,30 și 9,30

Senzaționalul film maghiar **Dansul morții** cu TIVADAR, GOLL BEA

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3, 5, 7, și 9 în grădina Dum. și Sărb. 11.30 mat.

Azi, o comedie muzicală **ADRESATUL NECUNOSCUT** cu Irene Agai, Iuliu Kabos, Emeric Răday și Alexandru Goth

INDAGRARA-PATRIA 3:2

Duminică pe arena din Chișineu-Cris s'a disputat meciul de football amical dintre gruparea Indagrara din Arad și Patria din localitate.

Victoria a revenit oaspeților după un joc frumos cu rezultatul de 3:2.

GRUPAREA AMMEFA convoacă pe această cale la sedinta plenară a comitetului pe ziua de 18 l. c. orele 21 în localul sindicatului Lemnărilor. Prezența obligatorie.

Mica publicitate

CAUT local mare, prăvălie, în centru, plătesc cheltuielile. Adresele: Reclama, Eminescu 4. 903

CURS nou începe la 15 August. Dactilografia (cu zece degete). Contabilitate și stenografie. Pallas, Str. Cosbuc 1. 2703

DAU camera și bucătărie la o doamnă singură. Adresa la ziar. 2722

RADIO de vânzare Philips 4+2 cu cobi și 3+1 Odeon. Str. Diaconul Coressi 18. Muresel. 911

Aiențune! S'au redeschis băile „MONEASA”

Cel mai ideal loc de recreație. Peisajii pitorești, plaje, bazine de înot. Ville confortabile, distracția, bufet, îngrijire familiară. Preturi convenabile. 840

TRASURA arcuri, sistem birje, aproape nouă, de vânzare. A se vedea la dna Stănișan, Str. Banul Mărcine 17. 2735

GUVERNANTA franceză se caută. Informațiuni în Bulevardul Elisabeta 6, etaj I. 2736

VAND motor potrivit curentului Arad sau schimb cu motor 5-6 HP. Mersul motorină sau benzină. Bdul Ferdinand 11, Vainasel. 2737

DOMNUL cinstit caută camera lumară, are lingerie. Adresa la ziar. 2730

TRICORECORD, aparat de tricatat, cameră combinată, sufragerie, garnitură piele vinde Comisionul „Bella”, Eminescu 30. 2739

PIERDUT carnet de Consum CFR No. 2084 pe numele Păcurar S. A. nia. Declar nul. 2739

Cauciucuri pt. automobile

550/16-650/16 în cantitate redusă se poate comanda la firma VERES. Tel. 22-76. 932

CUMPARAM un cântar decimal și o câldăreacă (vată pentru câldăreacă). Oferte rugăm la ziar. 932

S'A PIERDUT portofel cu diferite acte: legitimația de oficer de poliție, permis de port armă, legitimație de reducere pe CFR pe numele Danciu V. Iosif secretarul chesturii Arad. Găsitorul este rugat a le preda la cabinetul secretarului Chesturii, contra recompensă. 852a

LICEUL COMERCIAL DE BĂNEȚI DIN ARAD angajează doi oameni de serviciu. Condițiile se pot cunoaște la școală. 929

CAUT local pentru restaurant, poate fi fără aranjament. Adresa la ziar. 2731

DE VÂNZARE restaurant și hotel complet renovat din cauza bolii. Adresa la redacție. 2732

PIERDUT carnet de Economist Astra pe numele Luta Petru. Declar nul. 2733

CANTAR zecimal nou tip „Eson”, de vânzare. Calea Aurel Vlaicu 113. 2734

Forum Tel. 21-11. Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. și sărb. la 11, 30

Deanna Durbin în cel mai bun film al ei **Parada primăveri** cu Robert Cummings, Szöke Szakall

Conferința regională a femeilor sindicalizate

În zilele de 14, 15 și 16 August, la Timișoara, va avea loc prima conferință a femeilor sindicalizate, a femeilor care muncesc. La această conferință se vor dezbate și se vor lămurii problemele feminine, drepturile și sarcinile femeii, lucruri care vor neapărat să fie lămurite.

Se va arăta munca pe care au depus-o femeile în statul democratic, pentru reconstrucția țării și pentru vindecarea rănilor de război, pentru o viață mai liniștită, mai bună.

Drepturile pe care le-a acordat guvernul Greciei femeilor din țara noastră, au constituit și vor constitui cele mai eficace arme care vor apăra democrația, pacea și libertatea poporului român.

În lumina tristeilor adevăruri politice ale trecutului nostru, femeile din țara noastră, astăzi libere să-și hotărască soarta, cu dârza luptă opresc să se mai întoarcă trecutul întunecat, care a nesocotit, a batjocorit și a disprețuit femeia. Femeia depe ogor, cea din uzină, cât și cea din birou în trecut, nu numai că nu a avut o răsplătită a muncii, dar a fost oprită ca în resortul muncii ei să poată să dea roadele adevărate ale muncii, adevăratul randament.

În trecut femeia nu a fost nici mamă adevărată, nici gospodină, ci o simplă păpușă de joc, socotită fără rațiune, fără scrupule, fără a fi capabilă de a-și spune cuvântul de a da sugestii de a hotărî felul de viață.

Toate dolițele femeii nu au fost ascultate de cei ce au guvernat țara. Munca femeii nu a fost valorificată ca a bărbatului, cu toate că la muncă femeia a stat cot la cot cu bărbatul.

Conferința regională a femeilor sindicalizate, va arăta importanța sindicalizării femeilor, datorită femeii față de stat, de familie, de munca, de țară.

Nu se poate închipui stat democratic, fără ca femeia să nu ia parte la conducerea aceluia stat.

Arătând rosturile femeii, în statul democratic, apreciind drepturile și cunoșcându-se sarcinile, conferința regională a femeilor, va desvolta în mod detaliat tot ceea ce trebuie să implinească femeia în noul stat democratic, pentru eșecul ei, pentru țara ei, pentru binele tuturor celor care muncesc și vreau o viață mai bună.

Trăiască prima conferință liberă a femeilor sindicalizate din regiunea Banatului.

Canalul Mureșului mort trebuie curățat cât mai curând posibil

— Ce prevede planul d-ului inginer Baia —

În cadrul planului de sistematizare al Aradului figurează și curățirea și canalizarea Mureșului mort.

Dacă revenim pentru a nu știa că o răă asupra acestei chestiuni, e pentru că acest canal este un focar de infecție pentru tot orașul, dar mai ales pentru acei care locuiesc dealungul malurilor lui.

D. inginer Baia dela Serviciul apelor, ne-a expus situația și totodată ne-a arătat cum s'ar putea ajunge la curățirea lui, înainte de a se înfunda complet.

Contractul încheiat între Municipiul Arad și fabrica de zahăr din Mezöhegyes (Ungaria) pe timp de 50 ani a expirat în anul 1944. Conform clauzelor stipulate în acest contract, fabrica respectivă avea obligațiunea să se îngrijească atât de curățirea în fiecare an a acestui canal, cât și de amenajarea digurilor, dealungul parcursului.

Acest lucru fabrica de zahăr din Mezöhegyes nu l-a mai făcut de ani de zile înainte de data expirării contractului și nici Primăria n'a căutat să execute aceste lucrări de atunci și până azi.

Am scris într'un număr trecut al ziarului nostru despre adresa care a fost făcută de către Primăria orașului Direcțiunii serviciului apelor din Ministerul comunicațiilor, prin care cerea intervenția pe lângă statul maghiar pentru prelungirea contractului. Dosarul trimis acestui direcțiune cuprinde diferite puncte pe care serviciul apelor Municipiului le cere a fi îndeplinite de contractanții maghiari printre care curățirea canalului și întărirea digurilor.

Din declarațiile verbale ale unuia din șefii de serviciu ai direcțiunii apelor dela București, făcute d-lui ing. Baia, rezultă că această concesione a fost primită de către statul maghiar, urmând ca într'un timp cât mai apropiat delegația română și maghiară să se întâlnească pentru semnarea contractului.

Si până atunci însă, canalul Mureșului va rămâne tot mort, deci tot atât de murdar, tot atât de insalubru și chiar mult mai decât a fost mai până ieri.

Mureșul mort trebuie curățit imediat! Este un strigăt pe care îl adresăm în numele aceluia care îi aspiră duhoarea. Cum? Răspunsul îl dă d. inginer Baia care ne spune că prin pomparea apei proaspete din Mureș, timp de 10 zile în rând în cursul fiecărei luni, apa existentă a Mureșului mort ar ajunge să

In interesul populației

dispară la un moment dat. Acest lucru este posibil, întrucât stațiune de pompare există. Primăria neavând de suportat decât taxa curentului electric necesar pomparei. Si în ajutorul Primăriei ar putea veni toți proprietarii grădiniilor, de zarzavaci de pe ambele maluri ale acestui canal, precum și cultivatorii de orez care folosesc apa la irigații.

În interesul populației cerem insistent ca propunerea d-lui inginer Baia să fie pusă în practică. Să se dea drumul apei din Mureș, pentru îmborsăvirea aceluia din Mureșul mort. Acest lucru până la semnarea contractului, când contractanții maghiari sunt obligați să continue operațiunile de îmborsăvire a apei, pe lângă acelea de curățire a abiei canalului și de întărire a digurilor.

Știri din Arad

Muncitorii C. F. R. la sate

Doi echipe le cederă au plecat zilele trecute la sate, pentru ca prin marea lor să aducă un ajutor fraților țărani. Prima echipă condusă de Mateu Zaharia și formată din Boiu E., Cărașan Gh., Surgeu P., Pop Gh., Fentea Gh., Tudor Gh., Flueraș P. și Palade I., s'a deplasat în comuna Bărsa unde au distribuit următoarele daruri donate de muncitorii din atelierele CFR: 13 cărlige pt. p. are, 11 țere rotunde, 13 țepi de plug, 21 buc. fier pt. potcoave, diferiți drugi de fier necesari ustensilelor și 22 potcoave. Au fost executate următoarele lucrări de reparații, 4 osii, 12 securi, 8 coase, 6 furci, 4 marlete, sau tras rafuri pe 3 roți, a fost sudată o căldare de fier pentru tuiță. Afară de alte unelte agricole, echipa a mai reparat un politeu dela biserică satului. În tot timpul lucrului țărani adunați au fost distrați de muncitorul Tămășdan Petru, care a cântat cu acordeonul cântece populare.

A doua echipă condusă de Hamba-rel Ioan a vizitat comuna Cil, unde a împărțit următoarele lutre țărani: 19 potcoave, 8 securi, 30 cioroslane, 10 fier țepi de plug. Au fost reparate și sudate 4 pluguri, 4 osii, 8 roți

de plug, securi, furci și alte unelte agricole. Echipa a fost compusă din muncitorii Trif, Leheana, Balta și Stanici, cari au fost primiți cu multă dragoste de țărani.

În ambele comune, după terminarea lucrărilor, muncitorii au improvizat adunări populare cu țărani, la cari au expus programul partidului Democrat, importanța și înțelesul legii electorale, prima lege electorală cu adevărat democratică, deschizătoare de noi orizonturi și pentru țărânimca asupra de regimurile trecute.

E. VAIDA, coresp. CFR

Adunarea tineretului democrat

Cu ocazia prezentei unui membru al „BRIGAZII NAZIONALE FILIMON SARBU”, Tineretul Democrat din Arad, organizează o adunare, unde vor lua cuvântul reprezentanții Tineretului din Arad și prietenul brigadier PAGU IOAN.

Adunarea va avea loc azi d. m. ora 8 și jum. în Palatul Cultural.

Parastas
 Îndeplinindu-se 6 ani dela moartea lui
Dr. Teodor Botiș
 fost rector al Academiei Teologice din Arad
 va avea loc un parastas în 15 August după Sf. Liturgie la Catedrala Ortodoxă din Arad.

Măine, 15 August se lucrează

Inspectoratul Regional al Muncii-Arad, comunică următoarele:

„Ziua de Joi, 15 August a. c., sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului, nefiind sărbătoare legală, toate întreprinderile comerciale și industriale, atelierele și prăvăliile, vor fi deschise cu orariul normal și vor lucra în mod obișnuit.”

Protecția mamei și copilului la ITA.

În cadrul Federației Democratice a Femeilor, resortul feminin dela fabrica ITA din Arad, a pornit o acțiune binevenită care are menirea să servească drept exemplu de urmat, și ne permite să aruncăm o privire anticipativă asupra unor dintre prevederile programului B'ocului Partidelor Democratice ca cineva să-și poată da seama ce înseamnă realizarea acestui program.

Penru protecția mamei și copilului, resortul feminin dela ITA, a convenit cu direcțiunea în reprimărie ca fiecare femeie însărcinată, lucrând la această întreprindere să primească o doză de calciu în vederea întăririi fătului și a mamei. Afară de această măsură medicală fiecare tânără mamă va primi câte un trusou pentru noul născut, și fiecare

muncitoare va primi concediu plătit cu 6 săptămâni înainte de naștere și alte 6 săptămâni după naștere.

Iată o înfăptuire care dovedește că realizarea programului Partidelor Democratice va deschide nou orizonturi de progres pentru toți cetățenii muncitori ai țării.

AMBRUS G. coresp. ITA.

La Moneasa autocamion

comod Sâmlăță dim., orele 5.30 întorcere din Băi Duminecă seara orele 6.30. Prenotări: „OL MPIKON”, birou voiaj, ARAD, strada Brătianu 2-4. Tel. 20-49. 931

Progresul învățământului în plasa Sebiș

Cutrecând satele din această plasă, ne-am interesat și de felul cum a fost îndrumat învățământul înspre adevărate principii democratice în cursul anului școlar 1946. Cu această ocazie am constatat că prin venirea subinspectorului I. Diaconescu la conducerea și îndrumarea învățământului în plasa Sebiș, școala poporului a profitat din plin.

Acestui subinspector i-a reușit să câștige pe subalternii săi în a mări munca în școală și afară de școală prin îmbunătățirea frecvenței, alfabetizarea adulților etc.

În afară de școală, învățătorii au fost indemnnați la organizarea de serbări din al cărei câștig s'a realizat peste 2.500.000 lei, sumă ce a fost pusă în slujba școlii, asistenței sociale și al alfabetizării masei.

Mai remarcăm că tot la indemnul acestui subinspector s'a reușit a se planta, de către elevi și învățători, pe terenurile degradate peste 130.000 puști de salcâm, stejar și diferite alte esente. Lucrare de mare importanță pentru economia țării

Este demn de semnalat și faptul cănd cu ocaziunea unei inspecții dela școala primară din Sebiș a descoperit o elevă orfană, bună la învățătură, slab îmbrăcată și hrănită cu mulți frași, din inițiativa d-lui subinspector s'a reușit ca însuși colegii elevei orfanei să treacă la colectarea de bunuri în comună, ajutând astfel cu îmbrăcăminte și alimente pe orfană și familia.

La fel și la școala din Berindia, unde a ajutat din pungă sa modestă un elev orfan care s'a distins în învățătură, dar mai presus de toate, l-am văzut adeseori satisfăcând prompt cererile învățătorilor, cu privire la aprovizionarea lor prin economat.

Așa știu să lucreze, în folosul școlii poporului toți acei ce știu să aplice cu strictețe principiile adevăratei democrații, iar munca acestui subinspector nu-i poate aduce decât lauda și cinste așa după cum remarcă leciturii satelor și învățătorii din plasa Sebiș.

NESTOR T. corespondent

Patriotul PLUGARILOR



„Vom da bătălia electorală cu toată vigoarea și sunt sigur că tânăra democrație românească își va primi botezul“

Cuvântarea dlui prim ministru Dr. Petru Groza rostită în ședința comitetului central al Frontului Plugarilor

Prima zi după alegeri, lași țării se va schimba. Vom dirija producția industrială, vom introduce pedepse drastice pentru speculanți, pentru toți cei care vor sabota, pentru toți cei care vor strage produsele dela consumatori, dela muncitori, dela plugari sau intelectuali.

D. prim ministru și-a început expozitul d-sale, împărțind impresiile asupra situației Frontului Plugarilor, culesse cu prilejul diferitelor congrese și manifestații la care a luat parte, spunând apoi:

„Vă rog să priviți în jurul dvs. să vă dați seama de importanța luptei pe care o ducem și să porniți la organizarea temeinică a cadrelor noastre. Vedeti dacă organizația noastră din fiecare comună este sănătos legată de jos în sus, așa cum scrie în statut și să nu rămâneți cumva la o organizație de suprafață în care un singur om să monopolizeze organizația, ca și cum ar fi o firmă comercială.

Organizați plugarii și faceți-le educație, solidarizându-i cu acțiunea noastră. Organizați tinerețul, lămurii femeile asupra faptului că ele vor intra în arena politică și că volul lor este precumpănitor.

In comunele în care organizația noastră este bine încheagată, reforma agrară s'a aplicat fără nici o nemulțumire, iar în comunele unde organizația este mai slabă, reforma agrară nu a fost bine aplicată.

Plugarii, mulțumiți liniei politice a Frontului Plugarilor și a legăturilor cu celelalte partide democratice, au făcut un pas mare înainte, încă mă tem că aceste realizări și succese să nu dermine plugăria să se odihnească pe laurii lor. În teul acesta ea va pierde timp și va fi surprinsă din nou.

Când pe vremuri am pornit în luptă contra băncilor și am cerut răscăderea datorită cu care plugăria era încurcată, am avut cu noi acțiunea hotărâtă a plugării. Am ajuns la rezolvarea acestei probleme numai datorită unei lupte serioase pe care am dus-o și a reușit să se facă legea conversiunii.

S'a făcut acest lucru nu din respect față de marea masă a populației, acest țări ci din spaiul de acțiune Frontului Plugarilor de dincolo de Carpați. Spaima a fost mare și la băncari și la moșieri și au primit în cele din urmă ca datorile să fie ferate trei sferturi. Astfel plugăria a fost ușurată de datorii. După ce au obținut acest succes, nu a mai luptat cu dăruire cu care

a plecat la acțiune.

Conducătorii Frontului Plugarilor spun noua mereu: „Măi plugari, șiți realizați punctul I din program, dar mai aveți de realizat încă 17 puncte, vom avea de realizat altele.

Dacă acum se duce lupta mai departe, ea va fi dusă fără sacrificii, iar dacă plugăria se va lăsa surprinsă, va fi prea târziu și realizările vor cere sacrificii.

SUN SIGUR CA FORTELE PROGRESISTE VOR BIROI

Reacțiunea continuă să activeze și pe plan intern și pe plan extern. A trecut la atac în toate sectoarele și chiar în jurul conferinței dela Paris se încearcă o coafizare a reacțiunii împotriva forțelor progresiste. Sunt sigur că forțele progresiste vor birui până la sfârșit. Am luat măsura ca să dublez echipa care pleacă la Paris, pentru ca ofensiva pe care a luat-o reacțiunea și pe plan extern împotriva noastră, să fie anihilată.

„Noi vom merge înainte; procesul de dezvoltare nu poate fi oprit. Am făcut pași gigantici fără convulsii. Vrem ordine și liniște. Instaurării satelor care au beneficiat de politica noastră să rămână ceea ce sunt: muncitori de pământ alături de ceilalți plugari și să nu facă jocul reacționarilor care se plimbă pe la sale făcând o poliție subterană, pentru că luându-se cu ei de gât, cu ei vor rămâne.

Comisiunea județeană pentru Indramarea R. A. a județului Arad

Tablou

de constatare ce se vor judeca de aici-a Comisei în ziua de 16 August 1946:

Loch Pavel, Păuliș, Ackerman Roza, Ackerman Geza, Frölich Josef, Wirth Henric, Issekutz Etelca Aldești, Ratici Emilia Peica, și Ekkal Gheorghe Senerer Conrad, v. Müller Emilian, Scherer Petru sen. Scherer Ioan, Hampel Ecaterina Nădlac, Martin Iosif, Szomor Steian Rovine, Gajl Iosif Seitin, v. d. Cvintus Iuliana, Peiper Andrei și soția, Cuvius Eduard, v. d. Supperer Ioan, Siegenh Ecaterina, și Traubenek Francisc, Faby Stefan și soția, Re. nich Ioan, Wild Ioan și soția, Păcurar Stefan, Hampel Alexandru Iunior și soția Peregul Mare, Bocsanczi Ladislau Arad, Diferer Ecaterina Crucent, Breum Adam Cărtic, Pössmayer Ana Sănmartin, v. d. Barlof Henric Semlac, Braun Adam, Dürsch Ioan și soția Peregul Mare, Hay Andrei Semlac, v. d. Legid Magdalena, Speniel Augustin Peregul Mare, Hampej Friederich, Issekutz Elisabeta Rovine, Issekutz Ladislau.

Lupta țăranilor pentru pământ

La 1 August 1946 are loc a II-a ședință a Comisiei Proprietății, în București.

Moșierul Filip Lenș se străduiește din răsputeri să arate că claca n'a fost o robie, căci „robia este nenoroci a stare a aceluia care nu este stăpân nici pe sine și nici pe lucrul său”. După Lenș, claca era o chirie, adică o dobândă a capitalului pus în pământ.

În răspunde Popa Neagu: „Ce fel de curie este ea, când de pildă vi d-la și mi zici: „Injugă-ți boii și hai cu mine până la curie sat de pildă la Domnița, să mă duci acolo!” Eu plec, te duc acolo și d-la în loc să-mi plătești cât face munca mea, îmi dai cincă lei și eu ti primesc pentru că ația vrei să-mi dai, N'au unde să mă duc să cer dreptul, căci eu totii (boienii) se legaseră întru a-mi plăti munca mea nu cât face, dar mai puțin. Asta se cheamă locmeală?”

„Mai robie decât aș'a domnule cum poate fi? Intervine cu vorba simplă, dar grea, deputatul cîlcaș Lipan. Nevo-

lă-mea făcuse de trei zile, fără nimeni lângă dansa decât eu care îi țineam copilășul. Vine dorobanțul, mă ia și mă duc băându-ma, în câmp. De zece ani de atunci și încă vânătaie biculul nu s'au șters de pe spînzarea mea. Mă pune să muncesc, fără să-mi dea cineva nici de mncare, nici de băut, nu mă sloboade să-mi văd nevasta și copilul, nu mă lasă să caut mncare pentru dănișii și pentru mine. Mă varet și ei mă bat. În vremea turcilor, sabia deși omora, dar nu ustura ca bicul de atunci. Altă dată nevasta luată la seceră și eu la coasă, cu dorobanțul după mine, lăsasem copilul numai de trei luni, cu șuroaiele de muște la gură. În timp de viespi și de fânțari, la arșița soarelui”. „Oare nu e robie asta? Robe curată, fraților! Nevesta de dișineată secerând și până la prânzul cel mare, nu era sloboată să se ducă să dea țării copilului”. Incheie Lipan amara: „destinuire care oglindea suferințele a suie de miș de călcaș, suferințele unui întreg popor.

Recoltă bogată în URSS.

MOSCOVA. (Radort. — Agența „Tass” transmise:

Lucrările secerșului sunt în toi pe laurile sovietice. Cereale au fost cuse de pe o suprafață de mai multe 10 milioane hectare, cifra cu mai multe milioane superioare cifrei de anul trecut la aceeași dată.

Țăranii din Cuban au căpătat o recoltă abundentă. Anumile colhozuri au obținut chiar recolte-record de grâu și orz. Astfel randamentul colhozului „Krasny Pakhar” din Cuban s'a ridicat la 32 chintale de grâu la hectar. Sovhozul „Gleanii” una din cele mai mari econo-

mi de cereale din țară, situat în apropierea Rostovului pe Don, a obținut 30—40 chintale de grâu la hectar.

Recolta-reu cerealelor continuă în Ucraina, unde s'au secerat până acum 9 milioane hectare. Anumile economii se pot mândri cu o abundentă recoltă de grâu. Astfel colhozul „Comuna din Paris” dela Zaporojie, a obținut un randament de 50 chintale la hectar. În Uzbekia, secerșul este pe terminat. Deosebit pe terminat este recolta area granelor în Tadjikia și Turkmenia. Ploile din luna Iulie au fost salvatoare pentru grâul în centrul așe Uniunii Sovietice.

Nu-s meșter de poezie

Nu-s meșter de poezie,
Dar pe semne mie dai mie,
Cian această vieță tristă,
Să trec multe în revistă,
Nu-s bogat de vre-o avere,
Ci-s bogat de-a mea plăcere,
Căci plăcerea mea o știu:
Să gândesc și-apoi să scriu,
Tot ce'n minte mi se cernc
Măna pe hârtie-așterne,
Pozzii și epoece,
Despre om, despre femei,
Sunt plugar de meserie
Nu-s învățat cine șite,
Ci-am făcut ca orișicare
Plugar, clasele primare
Iar aici ce-aiici ceteșc,
Să mă țerte de greșesc,
C'am uitat de bună seamă,
Ca să spui că cum mă chiamă,
Numele-l spui momentan,
Eu sunt Belle Florian,
Român, fecior de țaran.

Trimisă de plugarul Belle Florian din com. Chereșuș

Știri și fapte din Hălmagiu

În frunțașa comuna Hălmagiu s'a constituit Blocul Partidelor Democratice din guvern.

Astfel, într-o ședință la care au luat parte peste 100 hălmăgeni și la care erau prezenți și reprezentanți ai Comisiei Județene Electorale Arad, d. n. Iosif vulpe, Nini Gheorghe, Cercel, Sîrăndan, etc., s'a format Comitetul Electoral de Plasă.

Au fost aleși reprezentanți din Frontul Plugarilor, Partidul Social-Democrat și Partidul Național Liberal Gh. Tăbărescu.

Comitetul și-a deschis un sediu în Hălmagiu, unde ține ședințe săptămânale, aducând hoăriri și făcând demersuri necesare pentru bunul mers al tuturor acțiunilor de bine în plasă în colaborare cu organele administrative.

Într-o ședință recentă, au întocmit un memoriu, în care au arătat toate doleanțele și lipsurile din regiune în legătură cu aducerea cerealelor, a îmbrăcămîntei, bumbacului, fierului, chibritelor, etc., pe care le-au înaintat Comitetului Electoral Județean pentru rezolvare cât mai urgentă.

Această comisie are în programul ei de realizări, în primul rând, îndeplinirea tuturor lipsurilor și nevoilor locale ale populației nevoiașe din această regiune săracă a moșilor din Munții Apuseni, în spiritul principiilor democratice ale guvernului dr. Petru Groza.

REAȚIUNEA DIN HALMAGIU ISI BATE JOC DE CULORILE NATIONALE

În noaptea de 2—3 August a c rău voitori, făcând parte din reacțiunea din Hălmagiu, care de altfel e foarte măcă la număr și nebagată în seamă, în semn de ură și batjocură la adresa Blocului Partidelor Democratice, au furat firma dela sediul Blocului Comitetului de Plasă.

Fapta este cu atât mai rușinoasă, cu cât această firmă purta pe ea culorile naționale ale Patriei.

Cazul a fost reclamat jandarmeriei locale, care va și să-și facă datoria, descoverind pe hoși și dându-i pe mâna Justiției.

Este dureros faptul că îndeosebi tineretul care este bănuie se pretează la astfel de fapte.

CORRESPONDET

Guvernul vine în ajutorul regiunilor bătute de secetă

Cunoscând fiind că unele regiuni din țară au fost bătute de secetă, guvernul Groza a luat măsuri, ca aceste regiuni în maximă posibilitate să fie ajutate, aprovizionate cu cereale.

La conferința pe țară a Comitetelor Electorale, d. dr. Petru Groza, printre al.

tele, a vorbit despre lipsurile de cereale din unele regiuni, bătute de secetă, accentuând totodată, că organizațiile Frontului Plugarilor din Ardeal și Banat au în reprim o mare acțiune de colectare de cereale, pentru regiunile lipsite de cereale.

Să cunoaştem Uniunea Sovietică

Maşina manuală de conserve

Institutul industriei de conserve din Krasnodar, a construit o maşină manuală specială, pentru închiderea capacelor la borcanele de sticlă. Maşina cântăreşte 4 kgr. şi poate fi fabricată în orice atelier unde există un strung. În 8 ore ea poate închide 600 borcane. Acum fiecare colhoz are posibilitatea să-şi organizeze o fabrică de conserve, cu o capacitate de 50-60 mii borcane pe sezon.

Prin inventarea acestei maşini, s'a contribuit într-o vastă măsură, la dezvoltarea industriei alimentelor conservate.

I.P.S.S. Patriarh Nicodim pleacă la Moscova

I. P. S. S. Patriarhul Nicodim va pleca în curând la Moscova, unde va vizita pe Patriarhul Alexei al Moscovei.

Dela şcoala de ucenici Industriali

La şcoala de ucenici industriali din Arad, str. 29 Decembrie Nr. 6 sunt vacante următoarele ore în anul şcolar 1946-47:

- 12 ore igienă,
- 12 ore educaţie fizică,
- 12 ore franceză.

Reflectanţii vor prezenta cerere înscrisă de acte direcţiunii, pentru a face propuneri Ministerului.

Tot la această şcoală sunt vacante şi două posturi de pedagogi retribuibile de Stat.

Doritorii se vor adresa direcţiunii şcolii.

Inscriserile la şcoală pentru elevii ucenici încep în ziua de 2 Septembrie a. c. Duii patroni sunt rugaţi a îndruma ucenicii să se înscrie.

Cursurile şcolii încep în ziua de 16 Septembrie 1946.

Examenle de corectare se țin între 5-8 Septembrie 1946.

Examenul de absolvire are loc în ziua de 7 Octombrie 1946.

Revizuirea cifrei de afaceri pentru localurile de consumație

Camera de Comerț și de Industrie Arad, aduce la cunoștința proprietarilor localurilor de consum că în conformitate cu decizia Ministerului de Finanțe Nr. 559754, publicată în Mon. Oficial Nr. 182 din 8 August 1946, pag. 8516 pot înainte până la 31 August 1946 Administrației Financiare Arad, cereri pentru revizuirea cifrei de afaceri minimală, stabilită de organele fiscale.

CONVOCARE

Toți acei comercianți cari dela Curtea de Apel Craiova au primit citatii pe termenul de 14 Octombrie 1946 în cauza dosar No. 575-1946 în contra inculpatului I. Giorgian, sunt invitați să prezinte la Corporația Comercianților Arad, Bdul Regina Maria No. 13, la data de 19 August 1946, orele 17, pentru consfătuire în vederea facerii unei cereri comune pentru anularea citatiilor și ascultarea noastră la Arad prin judecător delegat.

Manea Dumitru, comerciant

M. S. Regele Mihai I urează mult succes congresului tineretului democrat

— Congresul a răspuns printr'o telegramă manifestându-și devotamentul față de tânărul suveran —

BRASOV. În sedința de ieri a congresului național al tineretului s'a dat cetire telegramei trimise din partea Casei M. S. Regelui. Telegrama arată că protocolul nu admite ca Majestatea Sa să trimită reprezentant la congres, însă M. S. Regele

Mihai I urează mult succes congresului tineretului democrat.

Congresul a trimis o telegramă M. S. Regelui, mulțumindu-l pentru gestul regesc și asigurându-l de devotamentul tineretului democrat față de tânărul Rege al țării.

După amiazi au fost debătute raporturile „Patriotismul tineretului român și înfrățirea cu naționalitățile conlocuitoare”, precum și „Colaborarea tineretului român cu tineretul democrat al celorlalte țări”.

Fruntașul manist dr. Micloși își bate joc de drepturile muncitorilor

— Dece n'au muncitorii dela forestiera Nadăș contract colectiv? — Se impune o anchetă în legătură cu cele 300 kg. untură ridicate dela Serviciul de Aprovizionare dar care n'au intrat în magazia firmei —

Ne-am ocupat în mai multe rânduri de manevrele moșierului manist Micloși, prin care acest fruntaș istoric din județul Arad căuta să împiedece realizarea reformei agrare în comuna Nadăș.

În articolul de față vrem să arătăm câteva aspecte cu privire la purtarea dlui dr. Emil Micloși față de muncitorii care lucrează la întreprinderea „Forestiera Nadăș”.

Zilele trecute, reprezentanții sindicatelor, precum și ai Aparării Patriotice, s'au deplasat la Nadăș, constatând că cei peste 20 de muncitori găsiți acolo,

nu cunosc — bineînțeles din bunăvoința dlui dr. Micloși — contractul colectiv. Ei nu primesc nici pe de parte cele asigurate prin contractul colectiv tip.

Muncitorii cu o vechime de 20-30

de ani primesc 10 mii lei la zi, față de salariul de 20-30 mii lei plătit de alte întreprinderi pentru aceeași muncă. Ucenicii primesc 5-6500 lei, lucrând de ani de zile fără contract de ucenicie.

Timpul de lucru este de 10 ore. Muncitorii nu au primit îmbrăcăminte, doar câțiva au avut ocazia să cumpere bocanci procurati de firmă pe un preț de 200 mii lei. Însă cea mai mare parte a muncitorilor nu au posibilitatea să plătească prețul bocancilor.

În ceea ce privește aprovizionarea muncitorilor, aceștia primesc la decontare făină și slănină.

Însă în legătură cu aprovizionarea cu alimente, muncitorii au serioase plângeri.

Iată, un caz concret: În ziua de 17 Iunie a. c. Fore-

stiera S. A. Nadăș, ridică dela Oficiul Economic Județean Arad, serviciul de aprovizionare, o cantitate de 300 kgr. untură pentru aprovizionarea muncitorilor. Un control recent la fața locului constată că de luni de zile în magazia firmei n'a intrat nicio cantitate de untură.

Dela începutul lunii Iunie până la data de 30 Iulie magazia întreprinderii susamintite a distribuit în total 52 kgr. slănină scrată, contra cost.

Muncitorii se întreabă: unde au dispărut cele 300 kgr. de untură destinată lor din partea Serviciului de Aprovizionare

Având în vedere acest caz concret se impune o anchetă serioasă din partea forurilor competente în acest caz de sabotaj al intereselor muncitorești și în formarea opiniei publice asupra rezultatelor anchetei.

„Dreptatea”, organul partidului manist, afirmă sus și tare că partidul Național Tărănesc este un partid al muncitorilor.

Iată un exemplu grăitor cum un fruntaș al acestui „partid muncitoresc” înțelege să susțină și să apere interesele muncitorești...

Sedința ministrilor de externe ai statelor arabe

ALEXANDRIA. Ministrii de externe ai statelor arabe s'au întrunit în conferință pentru a lua atitudine în legătură cu problema Palestinei

și pentru a coordona atitudinea statelor arabe față de Organizația Națiunilor Unite.

Noile măsuri pentru asigurarea pazei orașului Arad în timpul nopții

Paza orașului a devenit din nou o chestiune de actualitate, datorită faptului că în ultimul timp se repetă tot mai des cazurile de spargeri sau jefuiri în timpul nopții.

Lipsa organelor de pază a trasus Aradul în cel mai periculos oraș pentru asemenea operațiuni, nu numai în timpul nopții dar chiar în timpul zilei. Măsurile care au fost luate până în prezent, fie că au fost nelindesluzitoare, fie că în executarea acestora nu s'a pus conștiințiozitatea necesară, fapt este că

lăușcătorii se simt în oarecare siguranță, mai ales în timpul nopții, când organele de pază lipsesc aproape peste tot.

Primul inconvenient în înălțurarea a. celei stări de lucruri îl prezintă lipsa gardienilor, al căror efectiv este redus.

Pentru găsirea unei soluții în această problemă, în cursul zilei de ieri a avut loc o nouă consfătuire între d. chestor Stănculescu și d. Stern Zoltan președintele gărzilor cetățenești pentru o nouă organizare a pazei orașului în timpul nopții.

Orașul a fost împărțit de către d. chestor în 36 de secțoare, în fiecare secție funcționând câte un gardian întovărășit de 2 membri ai Gărzilor cetățenești.

Pentru verificare, gardienii se vor prezenta la orele 9 seara la Chestura pentru a fi văzuți de chestorul poliției, după care se vor accepta flecare în secțorul respectiv unde se va întâlni cu cei doi civili într'un punct fix, pentru a circula apoi în tot timpul nopții. O mașină va sta tot timpul nopții la dispoziția ofiterului de serviciu care va face controlul acestor echipe din oră în oră, semnând carnetul de prezență al gardianului șef de echipă. Echipele apropiate se vor întâlni una cu alta, prin semnale date cu fluierul.

Admirăm planul conceput de d. chestor

Stănculescu care știm că dispune de un număr foarte restrâns de gardieni și nu mai puțin înțelegerea de care a dat dovadă d. Stern care a pus la dispoziție cei 1/2 de oameni, dar am dori ca toate acestea să nu rămână doar o simplă inițiativă frumoasă ci să fie tradusă în practică imediat și cu cea mai deplină conștiințiozitate din partea tuturor actorilor însărcinați cu paza acestui oraș.

Ambasadorii noștri

(Urmare din pag. I)

În legătură cu participarea României la conferința păcii „Graiul Nou” ziarul direcțiunii politice al grupului de trupe, ale armatei roșii scrie:

„Poporul român poate conta și de data aceasta pe un larg și efectiv sprijin din partea Uniunii Sovietice care vede în încheierea tratatului de pace un pas hotărâtor pentru consolidarea poziției internaționale și a dezvoltării democratice a vecinei și prietenei sale României”.

Din nou Uniunea Sovietică este ajuturi de noi, asuturati pe care ni-l oferă și pe care l-am simțit de atâtea ori, de data aceasta este mai prețios ca oricând. Așteptăm însă acest ajutor cu încrederea dela toate marile Națiuni Unite.

Familii îndurerate Petru Gui și Mircea Vasile pe această cale aduce la cunoștință parastasul de șase săptămâni a scumpei și neuitatei lor soție și fiică

Gui Magdalena născ. Mircea

care va avea loc Joi, 15 August, crt. înainte de amiazi imediat după slujba religioasă, în Capela Spitalului Central.

Rugăm pe toți prietenii și cunoscuții să ia parte.

Familii Gui Petru și Mircea Vasile

Sedinta pe tară a comisiilor județene a B.P.D.

Unitatea de vedere și hotărîrea de luptă comună caracterizează partidele blocului

Guvernul se îngrijește de aprovizionarea regiunilor bătute de secetă — Declarațiile dlui Belle Petre, președintele comisiei județene Arad

Zilele trecute a avut loc la București conferința pe tară a președinților și subsecretarilor organizațiilor județene ale Blocului Partidelor Democratice, conferință la care au fost luate în discuție — pe lângă problemele legate de desfășurarea campaniei electorale — o serie de alte pro-

bleme care frământă populația țării noastre.

Din partea Blocului Partidelor Democratice-Arad, a participat dl. Belle Petre, președinte al acestei organizații și dl. Mihai Gheorghe.

Întors de la conferință, dl. Belle Petre a făcut reprezentantului ziarului nostru următoarele declarații:

ror partidelor care formează Blocul de a sprijini administrația de stat și serviciile economice din județele mai bogate pentru aprovizionarea celor 15 județe bătute de secetă.

— De remarcă că în regiunile bătute de secetă, unde populația luptă cu cele mai mari greutăți economice, această populație este alături de guvern și așteaptă în liniște și cu încredere măsurile de aprovizionare. Pentru aceste regiuni s'au primit 250 vagoane porumb din partea Uniunii Sovietice.

— În Moldova, regiune care a suferit cel mai mult, atât în urma războiului, cât și din cauza secetei, guvernul a luat măsuri pentru a se face lucrări de interes obștesc, ca: poduri, drumuri, șosele, locuințe, care pe de o parte să asigure populației posibilități de muncă, pe de altă parte să se continue opera de refacere a țării.

— Populația județului Arad — și prin aceasta înțelegem toate categoriile sociale de la țărani până la intelectuali și de la muncitori până la industriali și comercianți — are o dorință de conștiință umană, de solidaritate național-românească; de a-și da contribuția fie în natură, fie în bani la ajutorarea regiunilor bătute de secetă.

Perțurcă deci avem și noi de întâmpinat greutăți de ordin economic și financiar, situația din județ este relativ bună față de celelalte regiuni.

— Suntem convingși că poporul român care a știut să scuture jugul fascist și care a luptat și luptă împotriva războaielor fasciste și ale reacțiunii, poporul român care a dat concursul neprecupețit guvernului Groza în străduințele sale, de a-și asigura și apărarea intereselor — și de data aceasta va fi la înălțimea misiunii sale, dovedind că înțelege că se solidarizeze cu frații care sunt amenințați de spectrul foamei.

Guvernul Groza depune o activitate prodigioasă pentru a apăra interesele poporului român

— Tăria unui adevărat regim popular democratic, cum este acel instaurat în România la 6 Martie, constă în încrederea de care se bucură în sânul maselor populare și de încrederea guvernului democratic în virtuțile și puterea poporului pe care-l conduce.

— Guvernul de largă concentrare democratică dr. Petru Groza și conducerea partidelor care-l compun, au folosit orice moment pentru a păstra legătura directă cu masele populare și a rezolva toate problemele care frământă masele populare în măsura posibilităților, ținând seama de greutățile inerente perioadei de după război și posibilităților de muncă ale poporului român.

— Conferința convocată de Comitetul Central al Blocului Partidelor Democratice, a fost din nou un prilej binevenit, care a dat posibilitatea guvernului de a cunoaște situația reală economică-politică a regiunilor din țară și de a verifica forțele democratice, precum și activitatea acestor forțe în campania electorală care este în plină desfășurare.

— În fața de luptă în care este angajat guvernul Groza, pe plan extern depune o activitate prodigioasă în a apăra interesele juste ale poporului român la conferința păcii, pe plan intern

depune o muncă intensă pentru îmbunătățirea traiului maselor largi populare, pentru întărirea

regimului democratic prin educarea maselor, prin lupta hotărâta împotriva reacțiunii și războaielor fasciste.

— Deși partidele care compun Blocul, au ideologie și programe deosebite, totuși, înțelegând interesele juste și permanente ale poporului român s'au înțeles în jurul platformei program.

Această conferință a dovedit din nou unitatea de vedere și hotărârea comună de luptă a acestor partide în lupta ce o duc împotriva reacțiunii și pentru victoria democrației.

— Din rapoartele făcute de președinții și secretarii organizațiilor județene ale Blocului — aceste rapoarte fiind date începând de la liberalii dlui Tătărescu și până la comunisti — rezultă o unitate și armonie perfectă atât în atitudine, cât și în acțiune pe teren.

APROVIZIONAREA REGIUNILOR BĂTUTE DE SECETA

— Pe lângă problemele politice în legătură cu desfășurarea campaniei electorale, problema de bază care a format miezul discuțiilor în această conferință a fost problema economică și de aprovizionare a regiunilor bătute de secetă.

— În cadrul conferinței s'a luat hotărârea unanimă din partea tutu-

D. Tătărescu a prezentat punctul de vedere românesc la conferința dela Paris

(Urmare din pag. I)

Delegatul României a trecut apoi la examinarea cauzelor militare.

Arătând că în ultima perioadă a războiului, poporul român s'a alăturat luptei națiunilor unite, suportând cele mai grele sacrificii și aducând o prețioasă contribuție la victoria comună, D. Tătărescu a cerut în consecință să se lase armatei române armamentul cu care a luptat alături de trupele aliate pentru justiție și libertate.

CLAUZELE ECONOMICE ALE TRATATULUI TREBUESC AMELIORATE

Ocupându-se cu clauzele economice ale tratatului de pace, dl. Tătărescu a declarat în numele guvernului român că acestea cuprind mai multe obligațiuni satisfăcătoare cărora este imposibilă din partea României, iar pe de altă parte aceste obligațiuni ar compromite refacerea economică a țării noastre.

Primul delegat al României a scos în evidență că înainte de toate Uniunea Sovietică ar avea dreptul să ceară reparații complete din partea României. Cu toate acestea

guvernul sovietic s'a mulțumit să ceară numai a cincea parte din pagubele pricinuite de trupele antonesc-

ne pe teritoriul sovietic, venind în același timp și în ajutorul populației care a fost amenințată cu foamea.

România și-a executat până în prezent toate obligațiile asumate prin convenția de armistițiu și va căuta să se achite și în viitor de obligațiunile pe care le va lua.

ROMANIA ADERA LA CHARTA NAȚIUNILOR UNITE

D. Tătărescu a arătat apoi reparațiile pe care România caută să le valorifice față de Germania și Ungaria.

D. Tătărescu a încheiat arătând că guvernul român prezentând aceste observațiuni și rezerve, va căuta să execute toate obligațiunile pe care le ia prin tratatul de pace.

— România — a spus dl. Tătărescu — a eșit din acest război cu forțe materiale slăbite, însă cu forțe morale întărite.

România caută să îndrepte consecințele războiului nefast pe care l-a purtat contra Uniunii Sovietice. Ea vrea strângerea raporturilor cu toate țările iubitoare de pace și libertate. Între România și Ungaria, precum și între România și Bulgaria nu mai există nici un diferend.

căutându-se stabilirea de relații amicale cu aceste state.

— România își exprimă adevărată admirație pentru Carta Națiunilor Unite, anunțând totodată că înăuntrul țării asigură tuturor cetățenilor un regim de libertate democratică, fără deosebire de rasă, religie sau naționalitate.

Guvernul român caută să amelioreze condițiile materiale ale poporului, iar pe plan extern să colaboreze la securitatea colectivă în interesul păcii. Guvernul român este animat de ideea justiției sociale, a politicii de pace și a concordanței internaționale. Acest guvern cere națiunilor unite să-i asigure atingerea acestor scopuri și satisfacerea obligațiilor sale.

Cuvântarea dlui Tătărescu a fost tradusă apoi în limba engleză și rusă.

După acest discurs, s'a deschis dezbaterile generale asupra celor spuse de delegatul român.

D. VASINSKY: INTERESELE NAȚIONALE ALE STATELOR INFRANTE TREBUESC LUATE ÎN CONSIDERARE

Primul care ia cuvântul, este dl. Văsinșky, care aclamă realizările de-

mocratice ale guvernului român și dorința de a răscumpăra greșelile trecutului.

— Actualul guvern român — a spus dl. Văsinșky — întâmpină însă în drumul său spre consolidarea țării mari greutăți din partea forțelor reactionare din interior. Cu toate acestea acest guvern își îndeplinește obligațiunile luate.

D. Văsinșky a scos apoi în evidență importanța reformei agrare. În urma căreia milioane de țărani au primit pământ.

— Faptul că România s'a alăturat luptei națiunilor unite, trebuie luat în considerare, — a spus dl. Văsinșky.

— Preambulul tratatului de pace pomeneste de acest fapt, însă guvernul sovietic nu se mulțumește cu atât, ci insistă că la încheierea tratatelor de pace, să se ia în considerare și interesele naționale ale statelor înfrânte. Este imposibil de a se susține că România să plătească indemnizații complete.

D. MASARYK ADUCE ELGII ROMÂNIEI

D. Masaryk, ministrul de externe al Cehoslovaciei, a găsit cuvinte foarte frumoase pentru a-și exprima în numele poporului cehoslovac recunoștința sa față de armata română.

— În perioada cea mai neagră a istoriei poporului cehoslovac, soldații români s'au purtat ca aliați și ca prieteni. Ei au ajutat mii și mii de cetățeni ai Cehoslovaciei să scape de teroarea hitleristă.

România a pus la dispoziție mijloace de transport acelor bărbați cehoslovaci care au căutat să treacă în liniile sovietice.

La ora 17.15 sedința a fost suspendată, urmând ca azi să fie ascultați delegații Bulgariei și Ungariei.

Informații

— CONGRES REGIONAL AL FARMACIȘTILOR DIN JUDEȚUL ARAD ȘI HUNEDOARA. Duminică, 18 August 1946, ora 10 a. m. la sediul sindical sanitar, Bdul Regele Ferdinand 6, se va ține Congresul Regional al Farmaciștilor (proprietari și angajați) din județul Arad și Hunedoara la care vor participa mai mulți delegați ai Colegiului Central din București. Sunt invitați a participa toți farmaciștii din Arad și județ. 928

— USIC-UL INVITA PE TOTI COMERCIANȚII PATRONI cu angajați înscriși la cauză să ia parte la consfătuirea ce va avea loc azi, Miercuri, 14 August 1946, orele 19 p. m. în localul cantinei USIC situată în edificiul Camerei de Muncă din localitate. Obiectul discuției fiind: Strângerea fondurilor necesare pentru aprovizionarea cantinei cu alimente pentru iarnă. Cei prezenți vor putea aduce hotărâri valide și obligatorii și pentru cei absenți.

— PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD. Serv. Financiar-Economic. Nr. 11.212-1946. Publicațiune. Se aduce la cunoștința celor interesați că, la Primăria Municipiului Arad, camera 29, la data de 26 August 1946, vor avea loc următoarele licitații publice, cu oferte închise și sigilate: La ora 9.30 a. m. licitația publică pentru vânzarea diferitelor piese ale aparatului de proiecte mut, cari se găsesc la Palatul Cultural. La ora 9.30 a. m. licitația publică pentru arendarea pe timp de 3 ani, a terenului situat lângă canalul Mureșului mcrț, în suprafață de 159 st. p. Concurenții vor depune înainte de începerea licitației o garanție de 5 la sută, după valoarea totală a sumei oferite. Licitația se va ține în condițiile art. 88-110 din LCP. Caetul de sarcini poate fi văzut până la data licitației, în camera Nr. 29, sub durată orolilor oficiale. Arad, 12 August 1946. Primar: ss Pălinescu Ion, secretar general: ss dr. Crăznic Eugen. 927